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Matematyka

1. Opis arkusza standardowego

1

W roku szkolnym 2022/2023 egzamin ésmoklasisty z matematyki zostat przeprowadzany na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzadzeniu w sprawie wymagan
egzaminacyjnych dla egzaminu ésmoklasisty.

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksjg rozwojowg rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-100-2305. Arkusz egzaminacyjny zawierat 19 zadan, w tym

15 zadan zamknietych (zadania wyboru wielokrotnego, zadania prawda-fatsz, zadania na
dobieranie) i 4 zadania otwarte. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto
uzyska¢ maksymalnie 25 punktéw. Zadania obejmowaty zagadnienia z zakresu m.in.

arytmetyki, algebry i geometrii. Od ésmoklasistow wymagaty uwaznej analizy tresci

i elementdw graficznych, a w przypadku zadan otwartych — dodatkowo zaplanowania
i zapisania kolejnych etapow rozwigzania oraz sformutowania odpowiedzi.

2. Dane dotyczace populacji uczniéw

IP\I=RES UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM

Liczba uczniéw 23 688
bez dysleksji rozwojowej 19 780
z dysleksjg rozwojowg 3908
dziewczeta 11 902
chtopcy 11786
ze szkot na wsi 12 232
Uczniowie ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 3668
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 5298
ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancéw 2490
ze szkét publicznych 22 927
ze szkét niepublicznych 761
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy? (obywatele Ukrainy) 270

Z egzaminu zwolniono 42 ucznidw - laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz
laureatow konkurséw przedmiotowych o zasiegu wojewddzkim lub ponadwojewddzkim.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacii i Nauki z dnia 15 lipca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu ésmoklasisty przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1591).

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2023, poz. 103, z pézn. zm.).
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Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2023

1P\=PAZA UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 331
stabowidzacy i niewidomi 49
stabostyszgcy i niestyszgcy 100
z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 319
Uczniowie z afazjg 29
z niepeir)osprayvnpécia ruchowg spowodowang mézgowym 7
porazeniem dzieciecym
z zaburzeniem widzenia barw 2
o ktérych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy?® (cudzoziemcy) 45
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy (obywatele Ukrainy) 270
Ogétem 1152

8 Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo o$wiatowe (Dz.U. z 2023 r. poz. 900).
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Matematyka

3. Przebieg egzaminu

JP-IENREES INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 24 maja 2023 r.
100 minut dla
uczniow
rozwigzujgcych
zadania w arkuszu

Czas trwania egzaminu standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie
Z przyznanym
dostosowaniem

Liczba szkot 950

Liczba zespotéw egzaminatoréw 13

Liczba egzaminatoréw 241

Liczba obserwatoréw* (§ 7 ust. 1) 32

Liczba w przypadku:

uniewaznien® | art. 44zzv pkt 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zadan przez ucznia

art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej 0
Z urzgdzenia telekomunikacyjnego

art. 44zzv pkt 3 | zaktécania przez ucznia
prawidtowego przebiegu egzaminu 0
6smoklasisty

art. 44zzw stwierdzenia podczas sprawdzania

ust. 1 pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez ucznia

art. 44zzy stwierdzenia naruszenia przepiséw

ust. 7 dotyczacych przeprowadzania 5
egzaminu 6smoklasisty

art. 44zzy niemoznosci ustalenia wyniku 0

ust. 10 (np. zaginiecia karty odpowiedzi)

inne (np. zte samopoczucie ucznia) 0

Liczba wglgdoéw® (art. 44zzz ust. 1) 96

4 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 2 sierpnia 2022 r. w sprawie szczegotowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu ésmoklasisty (Dz.U. poz. 1636).
5 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2022 r. poz. 2230).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

4 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
Wynik procentowy

Procent uczniéw
N w H (9]

[N

o

0

ICISRZEE \\/YNIKI UCZNIOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia s(t):ncdhayrlsg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
23 688 0 100 56 96 56 29
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Matematyka

Wyniki uczniéw w procentach, odpowiadajgce im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej

WYNIKI UCZNIOW W PROCENTACH, ODPOWIADAJACE IM WARTOSCI CENTYLI | WYNIKI NA SKALI

STANINOWEJ

Matematyka
wynik wartos¢ stanin
procentowy centyla
0 1
4 1 1
8 4
12 8
16 13 2
20 19
24 25 3
28 31
32 36
36 40 4
40 44
44 48
48 51
52 55
56 58 >
60 61
64 64
68 67
72 71
76 74 6
80 77
84 81
88 85
92 90 !
96 95
100 100

W tabeli 5. przedstawiono wyniki procentowe uczniéw i odniesiono je do wartosci centyla

i odpowiadajgcego im stanina. Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiajg

porownanie wyniku ucznia z wynikami uczniéw w catym kraju. Na przykfad, jesli uczen
Z matematyki uzyskat 76% punktéw mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza,
ze jego wynik jest taki sam lub wyzszy od wyniku 74% wszystkich zdajgcych (wynik

centylowy), a nizszy od wyniku 26% zdajgcych i znajduje sie on w 6. staninie.
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Srednie wyniki szko6f® na skali staninowej

IVCIEWNGES W YNIKI SZKOE NA SKALI STANINOWE]

Stanin

Przedziat wynikow (w%)

1

10-29

30-36

37-41

42-47

48-54

55-60

61-67

68-76

O OoNOO|O|~|W|IN

77-96

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie srednich wynikow szkét w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku w procentach nie oznacza
tego samego poziomu osiggniec.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa

Procent ucznidéw

[N

5
4
3
A “

o

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
Wynik procentowy

B Uczniowie bez dysleks;ji

B Uczniowie z dysleksja

VWATGIESZ ROZKEADY WYNIKOW UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA

6 llekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot w 2023 roku, przez szkote nalezy rozumie¢
kazdg placowke, w ktorej liczba ucznidw przystepujgcych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkét

obliczono na podstawie wynikéw uczniéw, ktérzy wykonywali zadania z arkusza OMAP-100-2305.
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WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t);ncdha){rlc?g\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie
bez 19 780 0 100 56 96 56 29
dysleksiji
Uczniowie
z dysleksjg | 3908 0 100 52 24 54 29
rozwojowg

Wyniki dziewczat i chtopcow

Procent uczniéw

[ERN

O - II |‘ |

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
Wynik procentowy

B Dziewczeta

= Chtopcy

ROZKLADY WYNIKOW DZIEWCZAT | CHLOPCOW

ISR WYNIKI DZIEWCZAT | CHEOPCOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Ple¢ Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t);ncdhz;/rljg\lx\(lae
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 11 902 0 100 56 92 56 28
Chiopcy 11 786 0 100 56 96 55 29
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Wyniki uczniéw a wielkos¢ miejscowosci

ISR \WYNIKI UCZNIOW W ZALEZNOSCI OD LOKALIZACJI SZKOLY — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?;ncdhgrlc?g\ln(/ae

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 12 232 0 100 48 24 53 28
Miasto do
20 tys. 3668 0 100 56 20 56 29
mieszkancow
Miasto od
20 tys. do
100 tys. 5298 0 100 60 96 58 29
mieszkancow
Miasto
powyzej
100 tys. 2490 4 100 72 100 66 28
mieszkancow

Wyniki uczniéw szkoét publicznych i szkét niepublicznych

A== WYNIKI UCZNIOW SZKOLE PUBLICZNYCH | SZKOL NIEPUBLICZNYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t)adncdhz;/rldeg\l/vee
uczniow | (%) (%) (%) (%) (%) )
Szkota 22 927 0 100 56 96 56 29
publiczna
Szkota 761 0 100 60 100 57 29
niepubliczna
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Poziom wykonania zadan

ISR POZIOM WYKONANIA ZADAN

Matematyka

Wymagania egzaminacyjne 2023
Poziom
Nume_r Wymagania ogélne Wymagania szczegotowe wykonania
zadania :
zadania (%)
Il. Wykorzystanie i tworzenie XIIl. Proporcjonalnos¢ prosta. Uczen:
informaciji. 2) wyznacza warto$¢ przyjmowang przez
1. 1. Odczytywanie i interpretowanie | wielko$¢ wprost proporcjonalng 68%
danych przedstawionych w réznej w przypadku konkretnej zaleznosci
formie oraz ich przetwarzanie. proporcjonalne;j [...].
I. Sprawnos¢ rachunkowa. 1. Dziatania na liczbach naturalnych.
1. Wykonywanie Uczen:
nieskomplikowanych obliczen 10) oblicza kwadraty i szesciany liczb
2. w pamieci lub w dziataniach naturalnych. 67%
trudniejszych pisemnie oraz IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczeh:
wykorzystanie tych umiejetnosci 4) sprowadza utamki zwykte do wspolnego
w sytuacjach praktycznych. mianownika.
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentaciji.
1. Uzywanie prostych, dobrze IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych
znanych obiektow z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:
> matematycznych, interpretowanie | 3) oblicza wartosci liczbowe wyrazen 59%
poje¢ matematycznych algebraicznych.
i operowanie obiektami
matematycznymi.
XXII. Zadania tekstowe. Uczen:
3) dostrzega zaleznosci miedzy podanymi
informacjami.
II. Wykorzystanie i tworzenie Il Dzi’a’rania na liczbach naturalnych.
informaciji. Uczen:. o
4 1. Odczytywanie i interpretowanie :.3) mnozy i d2|eI|.I|czbe, naturalng przez 720
danych przedstawionych w réznej liczbe naturalng jednocyfrowg lub
formie oraz ich przetwarzanie. dwucyfrowg [-]
V. Dziatania na utamkach zwyktych
i dziesietnych. Uczen:
2) [...] mnozy i dzieli utamki dziesietne
w pamieci [...] lub pisemnie.
|. Sprawnos$c¢ rachunkowa.
1. Wykonywanie VIII. Pierwiastki. Uczen:
nieskomplikowanych obliczen 1) oblicza wartosci pierwiastkow
5. w pamieci lub w dziataniach kwadratowych i szesciennych z liczb, 75%
trudniejszych pisemnie oraz ktore sa odpowiednio kwadratami lub
wykorzystanie tych umiejgtnosci szescianami liczb wymiernych.
w sytuacjach praktycznych.
IV. Rozumowanie i argumentacja. Xll. Réwnania z jedng niewiadoma.
1. Przeprowadzenie prostego Uczenh:
6 rozumowania, podawanie 4) rozwigzuje zadania tekstowe za 43%
’ argumentéw uzasadniajgcych pomocg réwnanh pierwszego stopnia
poprawno$¢ rozumowania, Z jedng niewiadoma, w tym takze
rozréznianie dowodu od przykfadu. | z obliczeniami procentowymi.
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Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentaciji.

1. Uzywanie prostych, dobrze
znanych obiektow

VII. Potegi o podstawach wymiernych.
Uczen:

i formutowanie wnioskéw na ich
podstawie.

Uczen:
4) wykonuje dzielenie z resztg liczb
naturalnych.

s . . 0
7 matematycznych, interpretowanie 2) mno.zy | dzieli pO.thI © wykfadnikach 43%
., catkowitych dodatnich;
poje¢ matematycznych 4) podnosi pot do potedi
i operowanie obiektami P potege do poteg!-
matematycznymi.
il:].fz\rlélg)cr?ystanle  tworzenie IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych
Il . . z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:
2. Interpretowanie i tworzenie .- s .
8. . 4) [...] zapisuje zaleznosci przedstawione 69%
tekstow o charakterze . . .
! w zadaniach w postaci wyrazen
matematycznym oraz graficzne . ) - - .
o algebraicznych jednej lub kilku zmiennych.
przedstawianie danych.
.”' Wykor.gystanle  tworzenie XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
Informacil. 1) rozpoznaje graniastostu roste
9. 1. Odczytywanie i interpretowanie P e 9 |Py proste, 59%
. e ostrostupy (w tym proste i prawidtowe) [...]
danych przedstawionych w réznej w sytuacjach praktycznych [...]
formie oraz ich przetwarzanie. ytuad prardycznych ...l
Il. Wykorzystanie i tworzenie VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:
informaciji. 4) zamienia i prawidtowo stosuje jednostki
10. 1. Odczytywanie i interpretowanie dtugosci: [...] centymetr, [...] metr [...]; 49%
danych przedstawionych w réznej 6) oblicza rzeczywistg dlugos¢ odcinka,
formie oraz ich przetwarzanie. gdy dana jest jego dlugos¢ w skali [...].
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie ).(X' Wprowadzenie do ko.mplnatorykl .
) i rachunku prawdopodobienstwa. Uczenh:
reprezentaciji. o .
. . 2) przeprowadza proste doswiadczenia
1. Uzywanie prostych, dobrze . .
S losowe, polegajgce na [...] losowaniu np.
znanych obiektow ) s N
11. . . kuli sposréd zestawu kul, analizuje je 69%
matematycznych, interpretowanie S o .
. i oblicza prawdopodobienstwa zdarzen
poje¢ matematycznych - .
: . . . w doswiadczeniach losowych.
i operowanie obiektami ) Lo .
matematveznvmi IV. Utamki zwykte i dziesigtne. Uczen:
yeznym. 12) poréwnuje utamki (zwykte [...]).
XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie p’raszczyzlnle..U.c.zen: o
- 2) zna najwazniejsze wkasnosci [...],
reprezentacji.
. : prostokata [...];
2. Dobieranie modelu . . .
. .. | 6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
12. matematycznego do prostej sytuacji . . . . 75%
. s twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
oraz budowanie go w réznych
. o odwrotnego).
kontekstach, takze w kontekscie . A
raktveznvm XVII. Wielokaty. Uczen:
praxtycznym. 4) oblicza obwoéd wielokata o danych
dtugosciach bokéw.
XIV. Proste i odcinki. Uczen:
IV. Rozumowanie i argumentacja. 2) rozpoznaje proste i odcinki prostopadte
2. Dostrzeganie regularnosci, i rownolegte.
13. podobienstw oraz analogii Il. Dziatania na liczbach naturalnych. 50%
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IV. Rozumowanie i argumentacja.
1. Przeprowadzanie prostego XVII. Wielokaty. Uczen:
rozumowania, podawanie .
14, . . 5) stosuje wzory na pole [...] kwadratu 64%
argumentéw uzasadniajgcych ;
o ; [...], przedstawionych na rysunku [...].
poprawnos$¢ rozumowania,
rozréznianie dowodu od przykfadu.
11l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentaciji.
1. Uzywanie prostych, dobrze XVII. Wielokaty. Uczen:
znanych obiektow . . . .
15. . . 7) oblicza miary katéw, stosujac przy tym 54%
matematycznych, interpretowanie o Lorg s .
L. poznane wtasnosci kgtow i wielokatéw.
poje¢ matematycznych
i operowanie obiektami
matematycznymi.
Xll. Réwnania z jedng niewiadoma.
Uczenh:
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie | 4) rozwigzuje zadania tekstowe za
reprezentaciji. pomocg réwnanh pierwszego stopnia
2. Dobieranie modelu Z jedng niewiadoma [...].
16. matematycznego do prostej sytuacji | XXIl. Zadania tekstowe. Uczen: 55%
oraz budowanie go w réznych 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
kontekstach, takze w kontekscie w kontekscie praktycznym stosuje
praktycznym. poznang wiedze z zakresu arytmetyki [...]
oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe,
a takze wtasne poprawne metody.
VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:
4) [...] prawidtowo stosuje jednostki
diugosci [...];
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie | 7) w sytuacji praktycznej oblicza: droge
reprezentaciji. przy danej predkosci i danym czasie,
2. Dobieranie modelu predkos¢ przy danej drodze i danym
17. matematycznego do prostej sytuacji | czasie [...] oraz stosuje jednostki 60%
oraz budowanie go w réznych predkosci [...] m/s.
kontekstach, takze w kontekscie XIll. Proporcjonalnos¢ prosta. Uczeh:
praktycznym. 2) wyznacza warto$¢ przyjmowang przez
wielko$¢ wprost proporcjonalng
w przypadku konkretnej zaleznosci
proporcjonalnej [...].
11l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentaciji.
1. Uzywanie prostych, dobrze XVII. Wielokaty. Uczen:
znanych obiektow 5) stosuje wzory na pole tréjkata [...]
18. . . . . 38%
matematycznych, interpretowanie przedstawionych na rysunku [...], a takze
poje¢ matematycznych do wyznaczania dtugosci odcinkow [...].
i operowanie obiektami
matematycznymi.
IV. Rozumowanie i argumentacja.
3. Stosowanie strategii wynikajgcej
z tre§C| za.danla, tworzen’le s.tre.:ltegu XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
rozwigzania problemu, réwniez . L -
19. . . . 4) oblicza objetosc [...] prostopadtoscianu 45%
w rozwigzaniach wieloetapowych r2v danveh diugosciach krawedzi
oraz w takich, ktére wymagajg przy Y 9 eazl.
umiejetnosci tgczenia wiedzy
z réznych dziatdéw matematyki.
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Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegoéinych obszaréw umiejetnosci

P0OZIOM WYKONANIA ZADAN W ZAKRESIE POSZCZEGOLNYCH OBSZAROW UMIEJETNOSCI

100%
90%
80%
71%
70% 64%

60% 53%

49%

50%

40%

30%

Poziom wykonania (%)

20%

10%

0%

|- Sprawnos¢ II- Wykorzystanie i I1I-Wykorzystanie i IV-Rozumowanie i
rachunkowa tworzenie informacji interpretowanie argumentacja
reprezentacji
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Komentarz

Arkusz egzaminacyjny sktadat sie z 19 zadan. W zestawie nie byto zadan bardzo trudnych
oraz zadan bardzo tatwych. Najliczniejszg grupe stanowito dziesie¢ zadan, ktére byty
umiarkowanie trudne (poziom wykonania od 52% do 67%). Szes¢ zadan byto trudnych
(poziom wykonania od 35% do 48%) oraz trzy zadania — tatwe (poziom wykonania od 70%
do 73%). Uczniowie uzyskali $rednio za rozwigzanie zadan zamknietych 59% punktow
mozliwych do zdobycia, a za rozwigzanie zadan otwartych 46% punktow.

Pierwsze wymaganie ogdlne, czyli sprawnos¢ rachunkowa, sprawdzane byto dwoma
zadaniami zamknietymi: 2. i 5. Zdajgcy uzyskali za ich rozwigzanie srednio 69% punktéw
mozliwych do zdobycia. Najtatwiejsze dla uczniéw okazato sie zadanie 5. W tym zadaniu
udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato od uczniéw wykonania dziatan w odpowiedniej
kolejnosci. Osmoklasiéci musieli najpierw obliczyé wartosci pierwiastkéw kwadratowych
podanych liczb, a nastepnie obliczy¢ réznice oraz sume wyrazenh arytmetycznych. Zadanie
poprawnie rozwigzato 73% uczniow.

Przyktad 1. przedstawia poprawne rozwigzanie zamieszczone w brudnopisie.

Przyktad 1.

W zadaniu 2. nalezato ustali¢ hasto do pliku, w ktérym podano sposob obliczenia pierwszych
i ostatnich dwdch cyfr. Czynnoscia, ktérg musiat wykonac uczen, byto obliczenie szescianu
liczby naturalnej oraz obliczenie wspdlnego mianownika dwdch utamkow. Poprawnie
rozwigzato to zadanie 65% zdajgcych. Analizujgc wyniki, mozna zauwazy¢, ze trudnosc
sprawiato uczniom obliczenie szescianu liczby 4. Blisko 14% ucznidéw wybrato odpowiedz,

w ktérej hasto zawiera prawidtowo ustalony najmniejszy wspélny mianownik dwdch utamkow
i rownoczesnie niepoprawnie obliczony szescian liczby 4. Dobrze ilustruje ten btgd

przyktad 2., w ktérym uczen zapisuje szescian liczby 4 w postaci iloczynu liczb 6 i 4.

Przykiad 2.
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Drugie wymaganie ogolne, czyli wykorzystanie i tworzenie informacji, sprawdzane byto
piecioma zadaniami zamknietymi. Zdajgcy uzyskali za ich rozwigzanie srednio 61% punktow
mozliwych do zdobycia.

W tej grupie zadan najtatwiejszym okazato sie zadanie 4. W tym zadaniu nalezato ustali¢
maksymalng liczbe ksigzek, ktére mozna zmiesci¢ na poétce przy wskazanym sposobie ich
ustawienia. Udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato od uczniéw wykazania sie
umiejetnoscig analizowania i interpretowania danych przedstawionych w tresci zadania

w formie stownej i graficznej, a nastepnie wykonania dziatan na liczbach naturalnych

i utamkach. Przyktad 3. ilustruje zapisanie rozwigzania zadania za pomocga jednego
wyrazenia arytmetycznego.

Przyktad 3.
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W grupie zadan umiarkowanie trudnych, sprawdzajgcych umiejetnosci z zakresu drugiego
wymagania ogdlnego, znalazty sie zadania 1., 8. i 9. Najtatwiejszym z nich okazato sie
zadanie 8., ktore wymagato umiejetnosci przedstawienia opisanych stownie dziatan za
pomocg wyrazen algebraicznych. Poprawnej odpowiedzi udzielito 67% zdajgcych.

Nieco trudniejsze dla 6smoklasistow byto zadanie 1. typu prawda-fatsz, w ktérym poprawnej
oceny obu zdan dokonato 65% zdajgcych. W tym zadaniu nalezato skorzystaé z wielkosci
wprost proporcjonalnych w celu obliczenia liczby sktadnikéw potrzebnych do przygotowania
gofréw wedtug podanego przepisu. Na koncowy wynik wptyneta ocena prawdziwosci
drugiego zdania. Blisko 30% uczniéw uznato, ze jest to zdanie fatszywe. Przyktfad 4.
przedstawia poprawne rozwigzanie zamieszczone w brudnopisie.

Przykiad 4.
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Kolejnym zadaniem z obszaru wykorzystania i tworzenia informaciji byto zadanie 9., ktére
wymagato od zdajgcych wykazania sie umiejetnosciami z zakresu geometrii przestrzennej,
a doktadniej — obliczenia liczby wierzchotkéw graniastostupa o takiej samej podstawie, co
ostrostup, ktéry ma 16 wierzchotkéw. Zadanie to poprawnie rozwigzato 57% zdajgcych.
Najczestszym btedem, ktdry popetnito blisko 32% 6smoklasistow byto zaznaczenie
odpowiedzi zawierajgcej dwukrotnosé liczby wierzchotkow ostrostupa. W udzieleniu
prawidtowej odpowiedzi do tego zadania pomocne okazaty sie rysunki przedstawiajgce
ostrostupy i graniastostupy o okreslonej podstawie oraz analiza réznicy w liczbie ich
wierzchotkoéw, co obrazuje przyktad 5. i przykiad 6.

Przyktad 5.

Przyktad 6. Przedstawia rozwigzanie, w ktérym uczen narysowat jedynie podstawe
ostrostupa, na ktérej zaznaczono 15 wierzchotkéw i zapisano obok liczbe 30.

Przykiad 6. 7
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Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajgcym wykorzystanie i tworzenie informacji, okazato sie
zadanie 10. Rozwigzanie tego zadania wymagato obliczenia rzeczywistej dtugosci odcinka
przy podanej jego dtugosci w skali. Poprawnie rozwigzato je 47% zdajacych.

Przykiad 7. ilustruje skorzystanie przez ucznia z wtasnosci wielkosci wprost proporcjonalnych
do obliczenia zadanej odlegtosci w linii prostej w terenie miedzy dwoma przystankami.

Przykiad 7.
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Blisko co trzeci uczeh (32%) nie poradzit sobie z zamiang jednostki. Przyktad 8. jest
ilustracjg tego typu trudnosci.

Przykiad 8.
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Trzecie wymaganie ogdlne, czyli wykorzystanie i interpretowanie reprezentaciji,
sprawdzane byto o§mioma zadaniami, w tym piecioma zamknietymi (zadania 3., 7., 11., 12.
i 15.) oraz trzema otwartymi (zadania 16., 17.i 18.). Za ich rozwigzanie zdajgcy uzyskali
Srednio 51% punktéw mozliwych do zdobycia. Najtatwiejszym w tej grupie, a jednoczesnie
w catym arkuszu, okazato sie zadanie 12. Prawidtowej odpowiedzi udzielito 73% piszacych.
W tym zadaniu, aby obliczy¢ obwdd prostokata, nalezato zastosowaé wiasnosci tego
czworokata oraz twierdzenie Pitagorasa. Tres¢ zadania wzbogacono rysunkiem, ktory
uczniowie wykorzystywali do zapisywania rozwigzania (przyktad 9.) lub przerysowywali
prostokat w brudnopisie. Jak pokazujg przyktady 9. oraz 10., uczniowie czesto zauwazali, ze
trojkat ECF jest pitagorejski i nie wykonujgc obliczen, zapisywali dlugos¢ odcinka FC.

Przykiad 9.
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Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedZ sposrod podanych.
Obwad prostokata ABCD jest rowny
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W przyktadzie 10. uczen najpierw ustalit dlugos¢ odcinka FC, a nastepnie przerysowat
prostokat tak, aby dlugos¢ kazdego boku prostokata odpowiadata liczbie kratek, co pozwolito
bezbtednie okresli¢ obwod czworokata.

Przykiad 10.

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Kolejnym zadaniem, do ktérego rozwigzania uczniowie w duzej mierze wykorzystali rysunek
jest zadanie 15. typu prawda-fatsz, w ktérym nalezato zastosowa¢ wtasnosci katow

i wielokgtéw do obliczenia miar dwéch wskazanych kgtéw wielokata przedstawionego na
rysunku.

W przyktadzie 11. poprawne rozwigzanie w cato$ci zostato umieszczone na rysunku.

Przykiad 11.
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Prawie co czwarty uczen uznat, ze oba zdania sg fatszywe. Btedna ocena prawdziwosci
dwodch zdah wynikata z niepoprawnego zatozenia, ze przekatna AC jest dwusieczng kata
BCD i wykorzystania wlasnosci trojkgta rownoramiennego, co zostato pokazane na rysunku
w przyktadzie 12.

Przyktad 12.

Ay

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest falszywe. :

Kat ABC ma miarg 60°. P @

Kat DAB ma miarg 93°. P @

W zadaniu 11. uczen w celu dokonania oceny zdan, powinien przeanalizowac¢ proste
doswiadczenie losowe polegajgce na wycigganiu jednej kuli sposréd kul znajdujgcych sie

w urnie i na tej podstawie odpowiednio oszacowac oraz obliczy¢ prawdopodobiehAstwa
wyciggniecia kul okreslonych koloréw. Z zapisow w brudnopisie wynika, ze uczniowie w celu
poréwnania prawdopodobienstwa wyciggniecia kuli czarnej z podang wartoscig liczbowag
zamieniali utamki zwykte na dziesietne, tak jak pokazano w przyktadzie 13.

Przykiad 13.
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W zadaniu 3. nalezato wskazaé¢ wyrazenie arytmetyczne, ktére dla podanych zmiennych
przyjmuje okreslong wartosci liczbowg. Zadanie to poprawnie rozwigzato 57% zdajgcych.
Najczestszym btedem, ktéry popetnito 26% 6smoklasistow byto zaznaczenie wyrazenia
oznaczonego literg K. Wybér ten wynika z bteddéw rachunkowych. W rozwigzaniu zadania
w przyktadzie 14. uczen popetnit btgd przy obliczaniu réznicy liczb dodatniej i ujemne;.

Przykiad 14.

W obliczeniach w przyktadzie 15. uczen rowniez niepoprawnie wykonuje dziatania na
liczbach catkowitych ujemnych.

Przykiad 15.
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Zadanie 7., ktore byto dla uczniéw najtrudniejszym zadaniem sposrod wszystkich zadan
zamknietych, polegato na uzupetnieniu dwéch zdan dotyczgcych dziatan na potegach

o wyktadnikach catkowitych dodatnich. Poprawnie rozwigzato je 40% zdajacych.
Zdecydowanie trudniejsze okazato sie wybranie prawidtowego uzupetnienia drugiego zdania.
Przyktad 16. pokazuje prawidtowe rachunki prowadzgce do obliczenia iloczynu poteg

o wyktadnikach catkowitych dodatnich.

Przyktad 16.

e e

Przyktad 17. pokazuje niepoprawne rachunki, ktére doprowadzity do wybrania btednego
uzupetnienia pierwszego zdania.

Przyktad 17.
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Zadanie 16., to zadanie otwarte, w ktérym problem osadzony byt w kontekscie praktycznym.
Pierwszym etapem rozwigzania tego zadania byta poprawna interpretacja informac;ji
podanych w jego tresci. Mozna to byto zrobi¢, zapisujgc odpowiednie réwnanie lub réwnania
lub wyrazenia arytmetyczne prowadzgce do obliczenia ceny jednego biletu do teatru. Uczen,
ktory wykonat poprawne obliczenia oraz doprowadzit rozwigzanie do konca, otrzymywat

2 punkty.

Przyktady: 18., 19. i 20. przedstawiajg w petni poprawne rozwigzania tego zadania.

W przyktadach 18. oraz 19. zdajgcy utozyli rbwnanie z niewiadomg x oznaczajgcag cene
jednego biletu do teatru lub kina, natomiast w przyktadzie 20. zdajgcy utozyt dwa rownania
prowadzace do obliczenia ceny jednego biletu do teatru i ceny jednego biletu do kina.

Przyktad 18.
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Przykiad 19.
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Przykiad 20.
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Inny poprawny sposéb rozwigzania ilustruje przyktad 21. Dla trzech par liczb uczen sprawdzit
wszystkie trzy warunki zadania: (1) zadang relacje miedzy ceng biletu do teatru i ceng biletu
do kina, (2) koszt zakupu 4 biletow do teatru i 5 biletéw do kina oraz tgczny koszt zakupu
biletow do kina i teatru oraz (3) udzielit poprawnej odpowiedzi. Za takie rozwigzanie otrzymat

2 punkty.

Przyktad 21.
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Uczniom, ktérzy za swoje rozwigzania uzyskali 1 punkt, do petnego rozwigzania brakowato
poprawnego przeksztatcenia réownania, co ilustruje przyktad 22., lub poprawnosci
rachunkowej (przykfad 23.), lub obu elementéw, tak jak w przyktadzie 24.

Przyktad 22.
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Przyktad 24.
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Powodem nieuzyskania petnej punktacji byty btedne obliczenia w pamieci (przyktady 25.
i 26.) lub btedy w przepisywaniu (przyktad 27.)

Przyktad 25.
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Przyktad 26.
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Wsrdd rozwigzan, za ktére uczniowie uzyskali 0 punktow, pojawiaty sie niepoprawnie

zapisane rownania (przykfady 28. i 29.) lub bledne wyrazenia arytmetyczne, ktére nie

prowadzity do obliczenia ceny jednego biletu do teatru lub ceny jednego biletu do kina
(przyktady 30. i 31.).

W rozwigzaniu przedstawionym w przyktadzie 28. uczen utozyt niepoprawne rownanie,
w ktérym zabrakto nawiasu przy wyrazeniu algebraicznym opisujgcym kwote, ktérg trzeba
zaptaci¢ za 4 bilety do teatru.

Przyktad 28.
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W przyktadzie 29. zdajgcy utozyt niepoprawne rownanie: nie uwzglednit kwoty, jakg trzeba
zaptaci¢ za bilety do kina oraz nie uzyt nawiasu przy zapisie wyrazenia opisujgcego kwote,
ktorg trzeba zaptaci¢ za 4 bilety do teatru.

Przyktad 29.
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W przyktadzie 30. 6smoklasista w rozwigzaniu zapisat wyrazenia, ktére nie prowadzg do
obliczenia ceny jednego biletu do teatru. Uczen, aby otrzymac¢ szukang cene biletu do teatru,
powinien do 400 zt doda¢ 320 zt i otrzymany wynik podzieli¢ przez 9.

Przyktad 30.
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W kolejnym przyktadzie (przyktad 31.) uczen réwniez zapisat niepoprawne wyrazenia
arytmetyczne. Aby otrzymac cene jednego biletu do kina, powinien otrzymany wynik 144 zt
podzieli¢ przez 9.

Przyktad 31.
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Niektdérzy uczniowie prébowali ustali¢ metodg préb i btedéw cene jednego biletu do teatru

i cene jednego biletu do kina, lecz nie sprawdzali wszystkich warunkéw zadania

i w konsekwencji otrzymywali btedne ceny. Wsrdéd rozwigzan znalazly sie tez takie, w ktérych
uczniowie niepoprawnie zinterpretowali tres¢ zadania.
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W przyktadzie 32. uczen obliczyt, ze 64 zt to 16% tgcznej ceny wszystkich biletéw.
Prawdopodobnie po dodaniu obu wielkosci (64 zt i 16%) uzyskat warto$¢ 80 zt, ktéra wynika
jednak z btednej metody ustalania ceny biletu do teatru.

Przykiad 32.
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Zadanie 17. wymagato umiejetnosci obliczania predkos$ci przy danej drodze i czasie oraz
drogi przy danym czasie i predkosci. Zadaniem ucznia byto obliczenie dtugosci pociggu,
réwnej dtugosci odcinka drogi, ktdrg przejedzie ten pocigg ze statg predkoscig w okreslonym
czasie. Uczniowie za doprowadzenie rozwigzania zadania do konca i bezbtedne obliczenia
otrzymywali 2 punkty.

Przyktady 33., 34., 35. pokazujg najczesciej stosowane przez zdajgcych sposoby
rozwigzania zadania, czyli z zastosowaniem poprawnego zwigzku miedzy predkoscig
a drogg catkowitg i czasem lub zastosowaniem poprawnego zwigzku miedzy drogami
przebytymi w okreslonym czasie z wykorzystaniem wtasnosci wielko$ci wprost
proporcjonalnych.

Przyktad 33.
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Przykiad 34.
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Przyktad 35.

Lo
e Vf\ SO L X?O‘-i
?C}{/ SU ; ) 7
AR ¥
i C
o 3
ILhhd L[4 [ 1L
DR - roda s [ gmal 21 Gios)

Przyktad 36. pokazuje jeszcze inny sposob rozwigzania zadania z zastosowaniem wielkosci
wprost proporcjonalnych. Uczen obliczyt, jakim procentem 50 sekund jest 15 sekund,
a nastepnie obliczyt taki sam procent dtugos$ci drogi przebytej przez pociag.

Przyktad 36.
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W rozwigzaniach ocenionych na maksymalng liczbe punktow zdarzaty sie usterki, ktére nie
miaty wptywu na ocene rozwigzan, np. popetnienie btedu rachunkowego przy dziataniu,
ktérego uczen nie wykorzystuje w rozwigzaniu problemu postawionego w zadaniu (przykfad
37.) lub stosowanie nieformalnego zapisu (przykfad 38.).

Przyktad 37.
[ [ ]

/ o | o—
|

O o N Gk gl Niepoprawny wynik
iloczynu, ktérego uczen
nie wykorzystuje w
rozwigzaniu

Przyktad 38.
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W przyktadzie 39. uczen niepoprawnie zapisat jednostke przy obliczaniu drogi, ktéra pocigg
przejedzie w czasie 60 sekund (1 minuty). Przy obliczeniach diugosci pociggu skorygowat
btad i poprawnie zinterpretowat obliczong wartos¢ 840 m.

Przyktad 39.
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Uczniom, ktorzy za swoje rozwigzania uzyskali 1 punkt, do petnego rozwigzania zabrakfo
poprawnosci rachunkowej (przyktady 40., 41., 42.)

Przyktad 40.
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Przykiad 41.
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Wsrdd rozwigzan, za ktére uczniowie uzyskali O punktéw pojawiaty sie takie, w ktérych
zdajgcy prébowali obliczy¢ dtugosé pociggu, ale nie zastosowali poprawnych zaleznosci
miedzy predkoscig, drogg catkowitg i czasem (przyktad 43.) oraz takie, w ktérych
niepoprawnie interpretowali dane w zadaniu (przyktady 44., 45.).

W przyktadzie 43. zdajgcy zastosowat poprawny sposob obliczenia predkosci, z jakg jechat
pociag, i niepoprawny sposob obliczenia drogi. Aby uzyskac 1 punkt, uczen powinien
zastosowac oba poprawne sposoby obliczenia.

Przyktad 43.
CTTTT T T

poprawny sposob

obliczenia predkosd
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W przyktadzie 44., zdajacy, dzielac 700 metrow przez 50 sekund, w poprawny sposob
obliczyt predkos$é, z jakg jechat pociag. Wynik niepoprawnie zinterpretowat jako dtugosc¢
pociggu.

Przyktad 44.
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Prezentowany ponizej przykfad 45. ilustruje btedng interpretacje danych zawartych
w zadaniu.

Przykiad 45.
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W zadaniu 18. nalezato wykorzystac informacje o polu czworokata i dtugosci jego przekatnej
do obliczenia wysokosci jednego z dwdch trojkgtow utworzonego przez boki czworokata

i jego przekatna. Do osiggniecia sukcesu niezbedne byto obliczenie pola trojkata, ktérego
wysokos¢ byta dana, a nastepnie wykorzystanie do dalszych obliczen faktu, ze pole
czworokata jest rowne sumie pdl dwdch powstatych trojkatow. W ten sposéb uczen
uzyskiwat szukang wysokos¢ drugiego trojkata.

Doprowadzenie rozwigzania zadania do konca i bezbtedne wykonanie obliczen zapewniato
uzyskanie trzech punktéw.

Przyktady 46. i 47. ilustrujg w petni poprawne rozwigzania za 3 punkty. W tych rozwigzaniach
uczniowie przedstawili

1) poprawny sposob obliczenia pola trojkgta ACD

poprawny sposob obliczenia pola tréjkgta ABC (jako réznicy pdl czworokata ABCD

2)
i tréjkata ACD)

3) poprawne obliczenia wysokosci trojkgta ABC z wykorzystaniem wzoru na jego pole.
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Przyktad 46.
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Przyktad 47.
ach.
L
82 '8 _
-

Oblicz wysokos$é tréjkata ABC poprowadzong z wierzchotka B do prostej AC.
Zapisz obliczenia.
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W przyktadzie 48. uczeh zastosowat poprawny sposéb obliczenia wysokosci tréjkagta ABC,
poprawnie obliczyt wysokos¢ tego tréjkata i rozwigzanie zadania doprowadzit do konca, ale

zapisat niepoprawng jednostke w wyniku koncowym.

Przykiad 48.

A B

Oblicz wysokos¢ trojkata ABC poprowadzong z wierzchotka B do prostej AC,
Zapisz obliczenia.
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Uczniom, ktérzy za swoje rozwigzania uzyskali 2 punkty, czesto, do petnego rozwigzania
zabrakto poprawnosci rachunkowej, co ilustruje przyktad 49.

Przyktad 49.

Oblicz wysokos¢ tréjkata ABC poprowadzong z wierzchotka B do prostej AC.
Zapisz obliczenia.
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Uczniowie, ktérzy uzyskali 1 punkt za rozwigzanie tego zadania, dokonali jedynie istothego
postepu w rozwigzaniu zadania. Zastosowali poprawny sposoéb obliczenia pola tréjkgta ACD
lub zastosowali wzor na pole trojkata ABC z poprawnie podstawiong dang, ale nie zdotali
pokona¢ zasadniczej trudnosci zadania, tj. przedstawienia poprawnego sposobu obliczenia
wysokosci tréjkgta ABC.

Przyktady 50. i 51. ilustrujg rozwigzania, w ktérych uczniowie dobrze obliczyli pole trojkata
ACD, ale nie potrafili poprawnie doprowadzi¢ do konca rozwigzania zadania.

Przykiad 50.

Oblicz wysokosé trojkata ABC poprowadzong z wierzchotka B do prostej AC.
Zapisz obliczenia.
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Przyktad 51.

Oblicz wysoko$é tréjkata ABC poprowadzong z wierzchotka B do prostej AC.

Zapisz obliczenia. A
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W przyktadzie 52. 6smoklasista wyznaczyt pole trojkagta ACD z btednej metody, ale
zastosowat wzor na pole tréjkgta ABC z poprawnie podstawiong dana.

Przyktad 52.
B P=0d omn®

A B

Zapisz obliczenia.

Alnd 2 2~: S
L Fg in oy
NB8om [t
B N
( J{aé’éuf BV
tuogdeg fal (A 151
ij{fﬂmcl i.d, A zastosowanie wzoru na pole
trojkata ABC z poprawnie
~ wstawiong dang 8 cm
! T T T T T T T

Strona 44 z 76




Przyktady ponizej ilustrujg rozwigzania uczniéw, ktoérzy nie poradzili sobie z postawionym

w zadaniu problemem i btednie interpretowali dane zawarte w zadaniu. Czesto probowali

w nieuzasadniony sposob zastosowac twierdzenie Pitagorasa do obliczenia diugosci bokéw
lub wysokosci w trojkacie ACD lub ABC. Za rozwigzania prezentowane w przyktadach 53.,
54.,55., 56. uczniowie otrzymali O punktow.

W przyktadzie 53. uczen btednie zatozyt, Zze trojkat ABC jest tréjkgtem prostokatnym.

Przykiad 53.
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Oblicz wysoko$¢ tréjkata ABC poprowadzong z wierzchotka B do prostej AC.
Zapisz obliczenia.
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Wsrdd uczniowskich rozwigzan pojawito sie wiele, w ktérych uczniowie btednie zaktadali, ze
trojkat ABC jest rownoboczny. Przyktad 54. ilustruje takie rozwigzania.

Przykiad 54.
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Oblicz wysokosé tréjkata ABC poprowadzong z wierzchotka B do prostej AC.
Zapisz obliczenia.
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Przyktad 55. ilustruje rozwigzanie, w ktérym uczen zastosowat niepoprawny wzor na pole
trojkata, co skutkowato otrzymaniem przez niego 0 pkt za zadanie.

Przyktad 55.

Oblicz wysokos¢ tréj
Zapisz obliczenia.
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Zdarzaty sie rowniez rozwigzania oparte na pomiarze dtugosci odcinkéw w trojkatach linijka.
Przyktad 56. jest ilustracjg tego typu rozwigzania.

Przyktad 56.

B

Oblicz wysoko$é tréjkata ABC poprdwadzonazwiarzcholka B do prostej AC.
Zapisz obliczenia.
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W zakresie rozumowania i argumentacji badano nastepujgce kompetencje 6smoklasistow:
przeprowadzanie prostego rozumowania i podawanie argumentéw uzasadniajgcych
poprawnosé rozumowania (zadanie 14.), formutowanie wnioskéw na podstawie
zauwazonych regularnosci, podobienstw i analogii (zadanie 13.) oraz tworzenie strategii
rozwigzania problemu w rozwigzaniach wieloetapowych (zadanie 6. i zadanie 19.).

W zadaniu 14. nalezato okresli¢, czy z trzech przedstawionych na rysunku figur mozna
utozy¢, bez rozcinania tych figur, kwadrat o okreslonym polu i dobra¢ uzasadnienie wyboru
sposrod trzech podanych. W poszukiwaniu prawidtowej odpowiedzi, ktérg wybrato 63%
zdajgcych, uczniowie czesto wspomagali sie rysunkiem w brudnopisie. Dla 24% uczniow,
argumentem popierajgcym nieprawidtowg odpowiedz twierdzgcg, byta réwnosé sumy pol
trzech figur i pola kwadratu. W przyktadzie 57. uczen probuje trzy czworokaty o okreslonych
dtugosciach bokow utozy¢ w kwadrat.

Przyktad 57.

2ol A0 ] 1
=X | | | =S Fg = A5 .2

W zadaniu 13. problem odnosit sie do wskazywania odcinkéw prostopadtych i réwnolegtych
w pewnej figurze na podstawie jej fragmentu. Blisko potowa uczniéw udzielita prawidtowej
odpowiedzi. Do rozwigzania zadania mozna byto wykorzysta¢ dziatania na liczbach
naturalnych, jednak uczniowie swoje odpowiedzi opierali przede wszystkim na dorysowaniu
brakujgcej czesci figury i ponumerowaniu kolejnych odcinkéw (przykfad 58.).

Przyktad 58.




Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2023

W przyktadzie 59. uczen wykorzystujgc fragment figury numeruje kolejne odcinki na rysunku.

Pomija jeden odcinek, wpisujgc numer 28, i w konsekwencji udziela niepoprawnej
odpowiedzi.

Przykiad 59.

Uwaga: wszystkie komdrki krathi sg takimi sarmymi kwadratami.
%A 114 34
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Oceri prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jasli jest fatszywe.

Proste zawlerajgee odeinki o numerach 1 oraz 7 sg wzajemnie W/ E
prostopadie, \

| Proste zawierajgce odcinki o numerach 5 oraz 33 s3 wzajemnie P
rénwnoleghe.

B

p— =

W przyktadzie 60. uczeh wykorzystuje dziatania arytmetyczne do okreslenia potozenia
odcinka o numerze 33 i zauwaza, ze jest potozony tak samo, jak odcinek pierwszy.

Przykitad 60.

Jednym z trudniejszych zadan wsrod zadan zamknietych byto zadanie 6. Dotyczyto ono
ustalenia liczby jabtoni rosngcych w sadzie. Prawidtowej odpowiedzi udzielito 42% zdajgcych.

Zapisy w brudnopisach pozwalajg na zaobserwowanie zréznicowanych sposobéw ustalania
poprawnej odpowiedzi.

Strona 48 z 76




W przyktadzie 61. uczen utozyt i rozwigzat rownanie z jedng niewiadomg prowadzace do
obliczenia liczby grusz, a nastepnie wynik pomniejszyt o 50 i otrzymat prawidtowg liczbe

jabtoni.

Przykiad 61.
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W przyktadzie 62. skorzystano z wtasnosci wielkosci proporcjonalnych do obliczenia liczby
jabtoni.

Przyktad 62.

Przyktad 63. prezentuje sprawdzanie warunkéw zadania dla kolejnych podanych odpowiedzi.

Przykiad 63.

=)

Rozwigzanie zadania 19. wymagato umiejetnosci odczytywania informacji przedstawionych
w formie rysunku i dostrzegania na jego podstawie roznych zaleznosci oraz powigzania ich
z informacjami podanymi stownie w tresci zadania, jak rowniez znajomosci wzoru na
objetosc¢ prostopadtoscianu. Zadaniem uczniow byto wykorzystanie zaleznosci miedzy
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najdtuzszg i najkrétszg krawedzig prostopaditosciennego klocka do obliczenia ich diugosci,
a nastepnie obliczenie objetosci tego klocka. Za rozwigzanie, ktére nie zawierato btedow
rachunkowych i wynik liczbowy zapisany byt z jednostkg objetosci mozna byto otrzymac
maksymalnie 3 punkty.

Przyktady od 64. do 68. ilustrujg w petni poprawne rozwigzania.

Przyktad 64.
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Oblicz objetosé jednego klocka. Zapisz obliczenia.
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W przykfadzie 65. uczen zaprezentowat poprawne sposoby obliczenia dtugosci dwéch
krawedzi prostopadto$ciennego klocka oraz poprawnie obliczyt jego objetos¢.

Przyktad 65.
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W rozwigzaniach zamieszczonych w przyktadach 66. i 67. uczniowie zapisali dwie zaleznosci
miedzy dlugosciami dwdch krawedzi prostopadtosciennego klocka wynikajgce z warunkow
zadania, w poprawny sposob obliczyli dlugos¢ jego najdtuzszej i najkrétszej krawedzi,

a nastepnie poprawnie obliczyli objetos¢ tego klocka.

Przykiad 66.

Sch :

Oblicz objetos$é jednego kiocka. Zapisz obliczenia.
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Przyktad 67.
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W rozwigzaniu zilustrowanym w przyktadzie 68. uczen skorzystat z dwéch zaleznosci miedzy
dtugosciami najdiuzszej i najkrétszej krawedzi prostopadtosciennego klocka do obliczenia ich
dtugosci. Na uwage zastuguje sposob, w jaki wykorzystat te zaleznosci, aby znalez¢ szukane
dtugosci krawedzi.

Przyktad 68.

23 cm

Scm z
A

Oblicz objetos¢ jednego klocka. Zapisz obliczenia.
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Uczniom, ktorzy za swoje rozwigzania uzyskali 2 punkty, do petnego rozwigzania zabrakto
poprawnosci rachunkowej (przyktady 69., 70.) lub zapisania poprawnej jednostki objetosci
w wyniku korcowym, co ilustrujg przyktady 71. i 72. Powodem uzyskania niepetnej punktaciji
byty tez btedy w przepisywaniu (przyktad 73.).

Przykatd 69.

23 cm

5cm

Oblicz objeto$¢ jednego klocka. Zapisz obliczenia.
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Przyktad 70.

Zadanie 19. (0-3)
Z pigciu prostopadiosciennych klockow o jednakowych wymiarach uldzono figure. Ksztatt
i rane wymiary tej figury przedstawiono na rysunku,
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Oblicz objetosé jednego klocka. Zapisz obliczenia.
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Zapisanie niewtasciwej jednostki lub jej brak w wyniku koncowym traktowany byt jako btgd
rachunkowy. W prezentowanych rozwigzaniach (przykfady 71. i 72) uczniowie zapisali
jednostke pola zamiast jednostki objetosci.

Przyktad 71.

Zadanie 19. (0-3) .

Z pieciu prostopadiosciennych klockdw o jednakowych wymiarach utoZzono figure. Ksztalt
i wybrane wymiary tej figury przedstawiono na rysunku.
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Przyktad 72.

23 cm

20,5cm

5cm byt

Oblicz cbjetosé jednego klocka. Zapisz obliczenia.
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Btedy w przepisywaniu, ktére zaliczano do btedéw rachunkowych, byty rowniez powodem
obnizenia oceny rozwigzania o 1 punkt. Przyktad 73. prezentuje taki rodzaj btedu.

Przykiad 73.
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W rozwigzaniach, za ktére uczniowie uzyskali 1 punkt, najczesciej brakowato poprawnego
sposobu obliczenia objetosci prostopadtosciennego klocka. Uczniowie ustalali poprawne
dtugosci krawedzi klocka lub prezentowali poprawne sposoby ich obliczenia, ale nie radzili
sobie z obliczeniem jego objetosci (przyktady 74., 75.,76.).
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Przyktad 74.

20,5 cm

Oblicz objetosé jednego klocka. Zapisz obliczenia.
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Przyktad 76.
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Oblicz objetosé jednego klocka. Zapisz obliczenia. Oo'\'
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W przyktadzie 77. uczeh w poprawny sposob obliczyt dlugos¢ najdiuzszej i najkrotszej
krawedzi prostopadtosciennego klocka. Przy obliczaniu objetosci nie wykorzystat dtugosci
odpowiedniej krawedzi, tj. zamiast poprawnie obliczonej dtugosci najdtuzszej krawedzi
prostopadtosciennego klocka 18 cm, podstawiat dtugos¢ 20,5 cm.

Przyktad 77.

23 cm

a
Oblicz objetosé jednege klocka. Zapisz obliczenia.
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W rozwigzaniu zamieszczonym w przyktadzie 78. uczen ustalit poprawne dtugosci krawedzi
prostopaditosciennego klocka oraz zapisat poprawny wzér ogdélny na objetosé
prostopadtoscianu, jednak zastosowat btedng metode obliczenia objetosci bryty — uzyt
podwojonej warto$ci pola jej podstawy.

Przyktad 78.
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Oblicz objetosé jednego klocka. Zapisz obliczenia.
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Wsrdd rozwigzan, za ktore uczniowie uzyskali 0 punktéw pojawialy sie takie, w ktérych
uczniowie nie potrafili w poprawny sposéb obliczy¢ diugosci krawedzi prostopadtosciennego
klocka lub zapisa¢ zalezno$ci miedzy dtugosciami dwdch krawedzi wynikajgcej z warunkow
zadania (przyktady 79., 80., 81.).

W przyktadach 79. i 80. do obliczenia objetosci uczen nie obliczyt dltugosci krawedzi
prostopadtosciennego klocka lecz btednie wykorzystat wartosci zapisane na rysunku.

Przyktad 79.
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W rozwigzaniu prezentowanym w przyktadzie 81. ésmoklasista ustalit nieprawidtowg dtugosé
krotszej krawedzi klocka i obliczyt najdtuzszg krawedz korzystajgc z dwoch zaleznosci
wynikajgcych z warunkow zadania. W konsekwencji otrzymat dwie rozne wartosci liczbowe
dla tej samej krawedzi 15,5 cm i 13 cm, co potwierdza, ze uczen nieprawidtowo
zinterpretowat dane z rysunku. Do obliczenia objetosci, nie zastosowat odpowiednich
dtugosci krawedzi.

Przyktad 81.
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Whnioski i rekomendacje

Na tegorocznym egzaminie 6smoklasisty z matematyki, podobnie jak w ubiegtych latach,
sprawdzany byt szeroki zakres zagadnien, w tym: dziatania na liczbach naturalnych, na
utamkach zwyklych i dziesietnych oraz na potegach i pierwiastkach, tworzenie wyrazen
algebraicznych, rozwigzywanie lub uktadanie réwnan z jedng niewiadomg. Zadania
wymagalty tez wykazania sie znajomoscig wtasnosci figur geometrycznych, stosowania
wzoréw na pola, obwody i objetosc¢ figur oraz stosowania zaleznosci wprost
proporcjonalnych.

tatwos¢ arkusza zastosowanego na tym egzaminie wyniosta 53%. Poziom wykonania
poszczegoblnych zadan jest zréznicowany — od 40% do 73% dla zadan zamknietych, a dla
zadan otwartych od 35% do 52%.

Najlepsze wyniki zdajgcy uzyskali w zadaniach zamknietych, ktére sprawdzaty umiejetnosci:
wykonywania obliczen na liczbach naturalnych, utamkach zwyklych i dziesietnych oraz
obliczania wartosci pierwiastkéw kwadratowych i szesciennych z liczb, ktére sg odpowiednio
kwadratami lub szescianami liczb wymiernych, jak réwniez obliczania obwodu wielokata

o danych dilugosciach bokéw (zadanie 4., zadanie 5., zadanie 12.).

Najtrudniejsze okazaty sie zadania, ktore sprawdzaty umiejetnosci: stosowania wzoréw na
pole trojkata przedstawionego na rysunku, obliczania poteg o podstawach wymiernych,
objetosci prostopadtoscianu przy danych dtugosciach krawedzi, jak rowniez rozwigzywania
zadania tekstowego za pomocg rownan pierwszego stopnia z jedng niewiadomag, w tym
takze z obliczeniami procentowymi (zadanie 18., zadanie 7., zadaniel9., zadanie 6.). Trudne
dla zdajgcych okazato sie réwniez obliczanie rzeczywistej dlugosci odcinka, gdy dana jest
jego dtugos¢ w skali, czy tez rozpoznawanie prostych i odcinkéw prostopadtych

i rownolegtych (zadanie 10., zadanie 13.). W tej grupie znalazly sie zaréwno zadania otwarte,
wymagajgce samodzielnego sformutowania odpowiedzi, jak i zadania zamkniete z opcjami
wyboru odpowiedzi. Problem w tych zadaniach postawiony byt w kontekscie przedmiotowym
albo praktycznym, a niektére z nich ponadto zawieraty rysunki. W przypadku tej grupy zadan
o trudnosci poszczegélnych zadan zdecydowaty swoiste ich cechy: ztozono$¢ pod wzgledem
tresci i rozwigzania wymagajgcego koniecznosci dostrzezenia i odpowiedniego zapisania
zaleznosci, wykorzystania odpowiedniego zasobu wiedzy i umiejetnosci, o czym jest mowa
w czesci tego komentarza dotyczacej przyktadowych rozwigzan zadan.

Analiza pozioméw wykonania zadan w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
pokazuje, ze najtatwiejsze okazaty sie zadania z | obszaru wymagan, ktére sprawdzaty
sprawnosc rachunkowg w obliczeniach kwadratéw i szescianéw liczb naturalnych
(zadanie 2.) oraz wartosci pierwiastkow kwadratowych i szesciennych z liczb, ktére sg
odpowiednio kwadratami lub szeScianami liczb wymiernych (zadanie 5.) Wyniki uzyskane
przez ésmoklasistow za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnosci z zakresu
rozumowania i argumentacji (IV obszar wymagan) pozwalajg stwierdzi¢, ze podobnie jak
w latach poprzednich, jest to grupa najtrudniejszych zadan, szczegolnie wsrod zadan
otwartych tematycznie zwigzanych z geometrig przestrzenng (zadanie 19.).

Warto w tym miejscu zauwazyé, ze rowniez zadanie otwarte z geometrii ptaskiej (zadanie
18.), ktére sprawdzato umiejetnosci z zakresu wykorzystania i interpretowania reprezentaciji
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(Il obszar wymagan), sprawito uczniom trudnos¢ i okazato sie zadaniem najtrudniejszym w
catym arkuszu. Mozna stwierdzi¢, ze w tym arkuszu zadania otwarte z geometrii byty dla
uczniow zdecydowanie trudniejsze od dwoch pozostatych zadan otwartych osadzonych w
kontekscie praktycznym (zadanie 16., zadanie 17.). Kontekst praktyczny zadan sprzyjat
przedstawianiu nieschematycznych sposobdw rozwigzania postawionego w nich problemu,
a niekoniecznie wymagat zastosowania wzoru czy rownania, a takze wykazaniu sie
pomystowosciag i logicznym mysleniem. W przypadku rozwigzan zadan geometrycznych
prace ujawnity niewystarczajgcy poziom opanowania przez czes¢ zdajgcych umiejetnosci
rozumienia tekstu matematycznego. Whniosek ten mozna wysnué na podstawie
podejmowania przez zdajgcych nieudanych préb rozwigzania zadan, w ktorych juz

w poczatkowej fazie rozwigzania zdajgcy rozwazajg sytuacje odmienne od wynikajgcych

Z tresci zadan, np. tréjkat prostokatny w zadaniu z planimetrii. Na wyniki egzaminu za te
zadania znaczacy wptyw miato rowniez zastosowanie przez niektorych zdajgcych
niepoprawnych wzorow na pole trojkata czy tez niepoprawnego wzoru na objetos¢
prostopadtoscianu, nieumiejetne stosowanie jednostek odpowiednich dla danej wielkosci
oraz brak poprawnosci rachunkowej w obliczeniach, ktére wynikaty z poprawnego planu
rozwigzania realizowanego przez ucznia (w szczegolnosci z zakresu wykonywania mnozenia
i dzielenia sposobem pisemnym w zadaniu 19.).

Osobnym problemem, na ktéry warto zwréci¢ uwage, a ktory ujawnia analiza rozwigzan tych
zadan, jest nieumiejetne wykorzystywanie przez uczniow rysunkéw stanowigcych integralng
czes$¢ zadan. Wsréd piszgcych byli tacy uczniowie, ktérzy nie potrafili poprawnie potaczyc
informaciji z tekstu zadania z informacjami, ktére mozna odczytac z rysunku, lub nie potrafili
przeprowadzi¢ poprawnej wnikliwej analizy rysunku, aby dostrzec zaleznosci, np. miedzy
dwiema krawedziami prostopadtosciennego klocka (zadanie 19.). Czes¢ ucznidéw

w rozwigzaniach opierata sie na pomiarze, np. linijkg odcinkéw figur przedstawionych na
rysunkach (zadanie 18., zadanie 19.). Nasuwa sie wniosek, aby w nauczaniu geometrii
zwroci¢ szczegolng uwage na poprawng interpretacije tresci zadan przedstawianych w réznej
formie oraz rozwazania przez uczniow wiasciwych figur geometrycznych, a takze ich
elementoéw. Warto uswiadamia¢ uczniom, ze przyjecie dodatkowego zatozenia,
niewynikajgcego z treéci zadania prowadzi czesto do rozwigzywania problemu innego niz
postawiony w zadaniu.

Analiza rozwigzan zadan otwartych prowadzi do wniosku, ze ésmoklasisci mimo posiadanej
wiedzy, utozenia i realizacji poprawnego planu rozwigzania zadania czesto nie osiggneli

w petni sukcesu z powodu btedéw rachunkowych lub niesprawdzenia wszystkich warunkéw
zadania. Btedy rachunkowe byty popetniane przez zdajgcych na kazdym etapie rozwigzania
i prawdopodobnie czesto utrudniaty dokonczenie rozwigzania lub doprowadzaty do
otrzymania wynikdw niespetniajgcych warunkéw zadania. Brak odpowiedniej sprawnosci
rachunkowej, nieuwaga prowadzgca do btedéw w obliczeniach lub nieumiejetnosc
stosowania praw i wtasno$ci dziatan stawaty sie przyczyng niepowodzen, utraty czesci
punktow mozliwych do uzyskania (w tym potowy punktéw w dwupunktowych zadaniach
otwartych). Tego typu trudnosci ujawniajg koniecznos¢ zwracania szczegolnej uwagi na
staranne wykonywanie przez uczniéw obliczen w trakcie szkolnej nauki.

Whioski z tegorocznego egzaminu mozna potraktowac jako wskazowke stuzgcag poprawie
efektow pracy z uczniami. Warto w pracy dydaktycznej uwzgledni¢ nizej wymienione
aktywnosci.
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10.

Na kazdym etapie rozwigzywania zadan podkresla¢ koniecznos¢ zachowania
kolejnosci wykonywania dziatah oraz omawiaé z uczniami najczesciej popetniane
przez nich btedy rachunkowe, wskazujgc przy tym przyczyny, dla ktorych te btedy sa
popetniane.

Cwiczy¢ umiejetno$é zapisywania wyrazen arytmetycznych podanych opisem
stownym. W czasie lekcji uzywac sformutowan typu: szescian liczby, iloczyn liczb itp.
Ktas¢ nacisk na doktadng analize nie tylko tresci zadania, ale rowniez na
towarzyszgcy mu rysunek lub tabele. Zachecac uczniéw do tworzenia i wykorzystania
wiasnych rysunkoéw pomocniczych oraz zapisywania na nich danych z tresci zadania
w celu wizualizacji postawionego w zadaniu problemu.

Cwiczy¢ umiejetno$é rozwigzywania zadan tekstowych poprzez wnikliwg analize
podanych w tresci zadania danych oraz zapisywanie kolejnych krokéw rozwigzania
zadania.

Zwracaé uwage na rozumienie pojec i nazw stosowanych w geometrii przestrzennej,
np. wierzchotek, krawedz podstawy, oraz wymagac postugiwania sie nimi przez
uczniow. Czesto podkreslac réznice pomiedzy graniastostupem i ostrostupem.
Rozwigzujgc zadania, zwracaé uwage na stosowane jednostki. Cwiczyé umiejetnosé
zamiany jednostek oraz zapisywa¢ odpowiedzi do rozwigzywanych zadan

z odpowiednig jednostka.

Ksztatci¢ nawyk sprawdzania, czy otrzymany wynik spetnia wszystkie warunki
zadania, np. czy sg zachowane podane w zadaniu zaleznos$ci pomiedzy otrzymanymi
wielkosciami, a w przypadku wynikow sprzecznych z warunkami zadania —
wskazywania niezgodnosci.

Zwracac¢ uwage na poprawnos¢ przepisywania danych z tresci zadania i wartosci
uzyskanych z wczesniejszych etapow rozwigzania oraz starannos¢ zapisywania
obliczen.

Stwarzac uczniom mozliwos¢ prezentowania rozwigzania zadan roznymi metodami,
np. stosowanie zwigzku pomiedzy predkoscia, drogg i czasem oraz stosowanie
wielkosci wprost proporcjonalnych.

Doskonali¢ umiejetnos¢ dostrzegania zaleznosci, analogii, regularnosci.
Rozwigzywac z uczniami zadania, ktére wymagajg postugiwania sie prostymi figurami
uwzgledniajgc rozne potozenie tych figur na ptaszczyznie oraz obserwacji najpierw
konkretnych zaleznosci, a nastepnie dokonywania uogadlnienia.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Arkusz dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu matematyki
(OMAP-200-2305) zostat przygotowany na podstawie arkusza standardowego
OMAP-100-2305, zgodnie z zaleceniami specjalistéw. Uczniowie otrzymali arkusze
dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrdzniono informacje o numerze kazdego zadania
i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy
wierszami w tekstach, zastosowano — jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad
odpowiedzi. W zadaniach zamknietych umieszczono informacje o sposobie zaznaczenia
wiasciwych odpowiedzi oraz dodano miejsca na rozwigzanie zadan — brudnopis.

W zadaniach otwartych uszczegdtowiono polecenia i wskazano miejsca na zapisanie
odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera
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AT \WYNIKI UCZNIOW Z AUTYZMEM, W TYM Z ZESPOLEM ASPERGERA — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia S?;ncdhaﬁlgg\;\?e
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

331 0 100 44 16 49 30
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Opis arkusza dla uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i ucznidéw niewidomych z zakresu matematyki
(OMAP-400-2305, OMAP-500-2305, OMAP-600-2305) zostaty przygotowane na podstawie
arkusza OMAP-100-2305, zgodnie z zaleceniami specjalistow pracujgcych z uczniami

z dysfunkcjg wzroku. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych dostosowano
wielkos$¢ czcionki (odpowiednio Arial 16 pkt i Arial 24 pkt), odstepy miedzy wierszami,
zmodyfikowano stownictwo i polecenia w zadaniach, uproszczono i powiekszono formy
graficzne, zastosowano — jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad odpowiedzi. Dla

ucznidéw niewidomych przygotowano arkusz w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych

WWATGISSIE ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW
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IAEENERES W YNIKI UCZNIOW SEABOWIDZACYCH | UCZNIOW NIEWIDOMYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia s(t):ncdhz;/rlc?(r)]\l/\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
49 8 100 44 20 49 29
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Opis arkusza dla uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
OMAP-700-2305, ktéry zostat przygotowany na podstawie arkusza OMAP-100-2305

i dostosowany do ich dysfunkcji przez specjalistow. Trzony zadan i polecenia uproszczono,
ograniczajgc je do niezbednych informacji oraz dostosowano stownictwo. Wyrdzniono
podkresleniem istotne do rozwigzania zadan informacje, uszczegétowiono opis rysunkow.

Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych

WWATGIESA ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW
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WYNIKI UCZNIOW StABOSLYSZACYCH | UCZNIOW NIESEYSZACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia s?:ncdhgrlgg\l,\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
100 4 100 36 32 44 27
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Opis arkusza dla uczniéw z niepetnosprawnoscia intelektualng
w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-800-2305. Arkusz egzaminacyjny zawierat 15 zadah:

10 zamknietych i 5 otwartych. Wsréd zadan zamknietych byty zadania wyboru wielokrotnego
i zadania typu prawda-fatsz. Zadania otwarte wymagaty od uczniéw samodzielnego
sformutowania rozwigzania i zapisania odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich
zadan uczen mogt otrzymaé¢ maksymailnie 25 punktéw (15 punktéw za zadania zamkniete

i 10 punktow za zadania otwarte). Tresci zadan przedstawiono lub dodatkowo zilustrowano
za pomocg réznych form graficznych — tabele, rysunki — ktére utatwiaty udzielenie
poprawnych odpowiedzi. Wiele z nich nawigzywato do sytuacji zyciowych bliskich uczniowi.

Wyniki uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim
ROZKLAD WYNIKOW UCZNIOW
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P CIEVNEESE W YNIKI UCZNIOW Z NIEPEENOSPRAWNOSCIA INTELEKTUALNA W STOPNIU LEKKIM — PARAMETRY

STATYSTYCZNE
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia S?;ncdhgrlgg\l,\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
319 12 100 40 36 45 17
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Opis arkusza dla uczniow z afazja 1

Uczniowie z afazjg rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAP-900-2305. Arkusz
egzaminacyjny zawierat 18 zadan: 12 zamknietych i 6 otwartych. Wsrod zadan zamknietych
byto 10 zadan wyboru wielokrotnego i 2 zadania typu prawda-fatsz. Zadania otwarte
wymagaty od uczniéw samodzielnego sformutowania rozwigzania oraz zapisania
odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen moégt otrzymac¢ maksymailnie
25 punktéw (14 punktéw za zadania zamkniete i 11 punktéw za zadania otwarte). Arkusz
zostat dostosowany zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusze
dostosowane pod wzgledem graficznym: zastosowano czcionke Arial 14 pkt, kazde zadanie
umieszczono na osobnej stronie, wyrdzniono informacje o numerze zadania i liczbie punktow
mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy wierszami

w tekstach i powiekszono rysunki, zastosowano — jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad
odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu zamknietym umieszczono informacje o sposobie
zaznaczenia wtasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z afazjg

APNIEVNEEGE WYNIKI UCZNIOW Z AFAZJA — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia stO;Inthei/rldeg\i/\(/ee
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) %)
29 - - - - . _

*Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wiecej zdajacych.
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Opis arkusza dla uczniéw z niepetnosprawnoscia ruchowg
spowodowang mézgowym porazeniem dzieciecym

Uczniowie z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mdzgowym porazeniem
dzieciecym rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAP-Q00-2305. Arkusz
egzaminacyjny zawierat 18 zadan: 12 zamknietych i 6 otwartych. Wsréd zadan zamknietych
byto 10 zadan wyboru wielokrotnego i 2 typu prawda-fatsz. Zadania otwarte wymagaty od
uczniow samodzielnego sformutowania rozwigzania oraz zapisania odpowiedzi.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymaé maksymalnie 25 punktéw
(14 punktow za zadania zamkniete i 11 punktow za zadania otwarte). Arkusz zostat
dostosowany zgodnie z zaleceniami specjalistéw. Uczniowie otrzymali arkusze dostosowane
pod wzgledem graficznym: zastosowano czcionke Arial 14 pkt, kazde zadanie umieszczono
na osobnej stronie, wyrdézniono informacje o numerze zadania i liczbie punktéw mozliwych
do uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy wierszami w tekstach

i powiekszono rysunki, zastosowano — jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad
odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu zamknietym umieszczono informacje o sposobie
zaznaczenia wiasciwej odpowiedzi. W zadaniach wykorzystano tabele i rysunki, ktére
utatwiaty udzielenie poprawnych odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z niepetnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym
porazeniem dzieciecym

WAENSAS WYNIKI UCZNIOW  Z  NIEPELNOSPRAWNOSCIA RUCHOWA SPOWODOWANA MOZGOWYM
PORAZENIEM DZIECIECYM — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna Srednia stO;nthgrlsg\lie
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
7 - - - - - -

*Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wiecej zdajacych.
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Opis arkusza dla uczniow, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy
(cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania
zawarte w arkuszu OMAP-C00-2305. Arkusz ten sktadat sie z 19 zadan: 15 zamknietych
oraz 4 otwartych. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymacé
maksymalnie 25 punktow (15 punktéw za zadania zamkniete i 10 punktéw za zadania
otwarte). Arkusz byt dostosowany do potrzeb zdajgcych, kiérym ograniczona znajomos¢é
jezyka polskiego utrudnia zrozumienie czytanego tekstu.

Wyniki uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

UWATKHESESE ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

14

12

10

Procent ucznidow
N H [e)} 00

o

12 16 20 24 28 32 36 40 48 52 56 68 72 76 80 84 88 92 96 100
Wynik procentowy
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Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia Odchylenie
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uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) )
45 4 100 72 84 60 31
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Opis arkusza dla uczniow, o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy
(obywatele Ukrainy)

Uczniowie, o ktorych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku
z konfliktem zbrojnym na terytorium tego panstwa, rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
OMAU-CO00-2305, przettumaczone z arkusza standardowego na jezyk ukrainski.

Wyniki uczniéw, o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy (obywatele Ukrainy)
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AVAIENECE W YNIKI UCZNIOW, O KTORYCH MOWA W ART. 2 UST.1 USTAWY (OBYWATELE UKRAINY) —
PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?a(_jncdha)_:flde(r)]\ll\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
270 0 100 34 12 42 27
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Opis arkusza dla uczniéw z zaburzeniem widzenia barw

Arkusz dla ucznidow z zaburzeniem widzenia barw z zakresu matematyki (OMAP-Z00-2305)
zostat przygotowany na podstawie arkusza standardowego OMAP-100-2305. Zgodnie

z zaleceniami specjalistow wszystkie rysunki, ilustracje i elementy graficzne zostaty
wykonane w odcieniach szarosci.

Wyniki uczniéw z zaburzeniem widzenia barw

IV\=I=SWNZION W YNIKI UCZNIOW Z ZABURZENIEM WIDZENIA BARW — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna Srednia s(t)adncdhayrlc(fcr)]\ln(/ae
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
2 - - - - - -

*Parametry statystyczne sg podane dla grup liczgcych 30 lub wiecej zdajgcych.



